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theré caﬁ[e] up & heavy snow storm the next day we had to work in
the snow 211 day end finelly got down to to [sic] the Preirie

I went to see my old fri[e]nder Brunette he was glad to
see me once more I told him et oncle] 2ll my troubllels end fail-
ure in trede Well he said 1t cent be helped the goods are peaid
for but you will owe me éomething So I gave him my note for the
‘balance aboqt ¢120 and he told me I could stay ot his house until
S [g;g] could find some empioyment or a chance to go back again/#L
in [a]c few daye after Mr Brunette leased his tavern stand to a
frenchmen thet could neither read or’write and thlely wanted me
to stay and write or keep his bookg/g; we went to work but the
buéinéss soon”conV1n[cJed me that 1t would not last long 1in the
first place the proprietor wes no manager and another thing there
was no travel and no boardelr]s and the rent hed to be paid’monthly/#/
Bo the first month the thing feiled end thlely made & new errangle]-
mento end.took in & partner both of the proprietors had been
0old soldierlsknd thlely did not agree long the first one quit
and hired to the last one as cook and in fact had done the cooking
all the time the other stuck it til spring and caml[e] out about
€200 in debt I cuit the clerk businessz_=there was so much trouble
smongst them and wel ted an opportunity to get back to Fort Snelling_
/{i:?What to do I d1d not Xknow I wes out of monle]y and no way
of earnilnlg any and had none to take back again ‘but I wes de-
termined to go if I beglgled my way home again Z#%he,french are
~great people for balls i went once in a while but d1d not enjoy
myself with them and ﬁost.always went home before the bells were.
half over A

about the middle of the winter en opportunity offered that I
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could go back by welking with some soldﬂkrs that were going up with
the mail send I got ready snd started with the complalny I went
toMersh en old scauaintence of mine in Preirie duchien and told him’
my circumstances he took a2 new shirt and gave me and off I wenq/#
we before I started I went to shake hands with proprietors of the
hous the one that had éharge first took half a2 dollar and handed
me saying.the money was not his. Enough for one meal We went
on verry well until we got up about the middle of Lake pepine here
I got lame with the rheumatiem and end [sic] had to stop and rest
frequently but I got up to ﬁhe heed of Lake pepin some time after
the partey A .

here we‘found a perty of soldiers watching a boet load of
provisions that hald] been frozenrin in the fall and aboﬁt sundown
two tesms arrived from Fort Snelling to get a load‘of provisions/#‘

; [teame ]
they stayed over one day and let thqArest and esked me to stay end

g0 up WlE;:em% wes very glad to get a chance to rest thiey hed a
good werm hous end I fared verry'well and got over my lameness and
startéd up with the teams the mall had gonle] on the day before
| We had not gone more than 8 or 10 miles before in went one
of the teams 2 span of mules and 14 berrele of flour sleigh and
all were afloat the teemsters unhitched the forward horses of
the foremost team as thlely gone over safe and came back and
hitched a chain sround a mules neck and pulled him out and so
tHfly did to all of them and got them all out safe.  then the
flour had to ge got out which was a cold wet job but by herd work
all was safeley landed on the solide ice and loaded up agaiq/#gen

the sleigh went down< > the teamster and myself were both on the

lo2d and had barely time to escepe before. the lola]d all rolled
into the river We hitched up and went at a pretty smart trott
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in order to warm up the mules that were [wet] and cold and bj night
sthey were a2ll dry and well the next morn(ilng we started early
8o we could get home that day and near sun down we once morle] saw
our old homes once more and héartily glad 1 was to get back agein
where I could sit down and be quieﬁ 1f I was poor end had.nothfii
ng to do I wes with my familey and at my homé

in the spring of the year the agent Major L Taliaferro wan[te]d
to set some of the Indians to farming and selected Lake calhoon for
the place and told me he wanted me to go and stay there and take
as meny Indians as would go and settle down the,agenf»was to
furnish 2 team and 2 man to drive the oxen 2 yoke. No Indians

would go at first except my old father inlaw and another old men

by the name of Mockpu wechustuh men of the clouds. We did not do

much the first yeaf gtill we raised some corn the Indian agent

e]

furnished ug with some prloJvisions once.iquhile'and with my gun
end fish 1line made out to live the next sum[mler several famil-
ies moved out to the lake and we had to plough sbout 80 acres that
Year in order that all might get 2 pilece plowed the'teaﬁster
drove and I held the pldug[h] Ve plow[e]d until about the middle
of June and quit for it was to[o] late to plant after that time
and I had got tired of plowing for it was hard work where 1t was
8o rootey this season the Indians raised verry good corn this
year sbout enough to keep them throughthe winter but by spring the
corn was nearley all eat up :
this spring I got into some trouble with my old motherinla@/#
an Indian from Wabashaws band whom she called her brother —came up

to see her and when he started to go away the o0ld woman gave him

a bag of rice I opposed saying that she had & large family and
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the
that she wented,rice more than the man 4id end told her not to give

it awey but she persisted and said it was hers and ghe would give
it to whom she pleased I toid her agein she hed a large family
and she muet [not] give away her food but stil stuck too it end I
pulled out my knif[e] and told them if any one touchled] the bag
of rice I would eut it to pleces they then found I was in earnest
end the’men started off for home no doubt thinking I was a verry
hard man  the old woman ehe got mad and picked some of hur duds
and my wif[e] and 211 started off down to the fért where the in-
terpreter 1;ved

the old woman had played me & trick once before that I did not
like and I hed not forgotten it one day she wae at my house and
when [she] was starting off home my eldest b[o]y cried to go home
with her but I forbld_him the old women came and picked him'up
eand put him on her béck and walked off I stood and looked with
my eyes fgll.of vengence until she got out of site and sald to my-
gelf you will not have that child long I was determined to send
him below to school the firet chance that offered the next day
the o0ald wom2n returned in the afternoon with 211 the family
/%;;nhere we labored on all sutme [r] plowing land for the Indiang”
by this time we had duite an Indien town of ‘about 250 Souls)f?ln
the fall I went to thé fort one day and comeing‘home I got onto
anx ox cart that was going to the fells and I hed occesion to get
off 2s we were golng along aﬁd I steped up by the fore end of the
cart to get [on] again when the oxen étarted and the forend [eiec] of
the cart struck me and pushed me over and one wpeel paséed over my
body and broke one rib for me the men picke[d] me up and took me

to St Anthony where they-— hed a perty of soldiers sawing lumber
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for the fort one of the soldiers sterted off for the doctor at the
fort es soon as we got up to the falls they came back with the
assistant doctor he examined me and said that one of my ribs was
broken and I had better go down to the fort

What to do I did not know My wife and children were at the
lake all alone I wanted some one to go and tell them of my con-
dition but no one could go So she staid there 211 alone with her
children 2 nights expecting me home every minute but as I did .
not come towarde the evening::-of‘tne third day she started out in
search of me She cane first to Mr Quinns my old interpreter here
she found out where I was and what had happened she came right down
to‘the fort end found me &nd in the hospitel in the fort where the
commanding officer and Doctor agreed to let me stay until I should
get well——which 18 days after I got well

I got 2 teem 2nd moved back again to the lake and_foﬁnd all of
little things safe s the Indians were all hunting none had been
about here I set down end passed the winter In the spring I
went plowing for the Indians large numbers were added to our band
or viliag[e] this summer so they nuﬁbered now about 300 and they
reised a large amount of corn and potatoeé end supplied the Indians
with a grelat] deal of corn on the Minnesota and Mississippi rivers
and- M2 Jor Taliaferro made my fatherinlaw and Moékpuvechéstah chiefs
of the band snd here the Indians made great progress in cultivating
the soil and allways had a great plenty and had a lsasrge amount to
séll.to the traders

‘An the month of March the agent sent out two men to stay a
month énd wanted me to 2ssist them to get out timber enough to

rebuild 2 council house that had been burnt about 6 months before/ﬁ#
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in this council that was burnt is where the missionaries us[eld to
preach as they hapened to come along .Reve Mr Coe some time after
I saw him plrleache[d] here to these words, do thyse[1]f no harg/#
he hed heerd of the dueling business and gave them a good morrel
lesson on the subject Mr, Coe came [oJut to my'place at Lake
Calhoon, and went ovér to the chippewa countery and came near starv-
ing to death once he got lost and got out of provisions but
finalley got into fort Snelling and was saved he was & men of grest
patience and perseverance and traveled until his age and strength
forbid his working in the missionary csuse

we went [to] work and cut tamorack logs enough for the new
council house and carried them out of’the swamp by hand so thg
feams could get to them to heul them ﬁgre wes 8 month work of hard
lifting but we finished it all up completeley anéd the new council
hlolus built by the soldiers but never was thoroughly finished end
stood so until it was nearley rotten and ready.tb fall down

in the fell of the yesr 2 new opposition started up Mr
Howard and A. Balley the man that I had once been in partnership
with So the Amer[i jcan fur company went round and hired all the
interprete[r]s they could get so that so that [sic] the new company
could not get good traders or 1ntérpretefs nor men that were ac-
queinted with the indians and trade but Mr Bailey haed stole the
march-on them and got some of the best of the traders before they
knew what he was doeing

One evenil[nl]g quite late a man came to me from the american
fur company and said Mr Roletfe wanted ;o see me So in the morn-
ing I went [tolsee him  he said he wanted to hire me there was

a strong opposition come in agafi]nst him anéd he woulde hire me
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for three years and give me $400 a year the same as he gave all his
clerks and the object of hie hiring for three yeare wae to have
enough clerk with[out] runing and hireing everj-year I found them
in the old stbre.house up at Lands End S0 I hired for three years
at $400 e yeér and went right and the first thing we had to do was
to go to Traverse desioux to fix up things there to meet the oppo-
sition the best way we cbul%/ﬁZre I got news that my brptherihad
left Messrs Powells and gone Pome to New york state & set up a

drug store and got married 1?1 got Mr Roletts canoe readj and two
men'and'myself tock him up in 3 days and about 4 hours of the 4th
dsy a distance of sbout 150'm}1es by the river I was tired all-
most out when we got up Mg%éis one of the greatest cowards on

the water I ever saw he kepe nhis pocket ha[n]dkerchief'tied in

a hole in the side of the cenoe all the time and he would hold.onto
it either with one hand or the other all the time I told him I
could not swim a rod but I weas not afreid fof the canée was large
and heevey which made so hard work for three of us to go up-in so
ghort a time 1t generally takes loaded bfo]ats and.canoeé 5 days
to go from Fort Snelling to Traverse desioux we lsnded-_—- Mr
Rolette and stalrlt[eld back Mr R went on up to Lake Quiperle

and Lake traverse making arrsngemeﬁts to oppose the new opposition/?
the 2d dey we got down with our cenoe snd went to work giving credilts
to the Indiens — the Indiaggzxgre goods this year from the company
then thlely had got in the three former years for thlely got every
thing that thlely 2sked for even to large quantities of liquor wes
given them after a2ll the Indliesns were outfitted I took en outfit

end went over beyond Cannon river to e pipce called the Bitterns

Nestz— & large lake on one of the branches of the Blue Earth river
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Mr A Farribsuit was wint[elringcs here for the opposition he had
got [there] long before me and built and was in 2 comfortable house
when I got theré and had given the Indians 211 a credit and started
them off sgain So when I gzot there there was not azn Indian to be
seen I went work to build it commenfce]d raining the nex[t]

day after we got there and I never saw 1t’ra1n harder in the summer
than it rained. there alphough 1t was late in November :

I bullt a little houée for a store house one for my man and
then one for myself We had to mek[e] mud chimneys which was verry
difficult for the snow had Ffallen near a foot deep ahd was vernry
cold We had to heet 21l our water to meke our chimn[e]ys wit@/ﬁf
We set up 4 pollg then tie sticks across about 2 foot apart then
take morter and somé long grass and make slabs about 2 feet long and
lay 1t over the cross pileces and brlilng the two ends together at
the bottoms and stick them together and so go on until we go rOund
the square leaving a:sﬁace in front for a fire prlace We make
chimlnelys narrow and burn our wood endwise and we make a verry hot
fire in this wey and generelly_ha&e verry warm houses,as we place
the chimney in one corner of the room fronting the whole. room and
makes mofe'room in the house When the rooms are smell we build
. our chimn[e]ys from 10 to 14 feet h[ilgh 211 of mud and hasy or
grass with the four polls to hold it up until it gets dry When
the polls generally burn out and the chimnlely étands by its self
and I have used one chimnl[ely for 3 years with a little repairing

here I pess[eld the winter‘doing 2ll I could to prevent the
opposition from mekeing any—thing Sold goods for anything we
could if [1t] was.about helf price onley of the value of the goodﬁ/#
We would sell to keep them from going to the opposition end of

course they had to sell at the same rates or thlely could not get
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eany trade in the winter

the Indisns at traverge desioux about 30 miles west of us they
had hed a drunken frolick and hed k[1]lled one the murder[e]f
had fled all at once en Indian ceme into my house as bleck as
black could be madg/;he Indisn women when tﬁ[e]y saw him ren awax/”
I mede some encuiries about the fus(s] thlely told me that was
.the murderer and were all afrsid of him I said nothilnlg to him
but gave him some supper end he leid down and wenf to sleep but
at daylight he was off fearful that some of the relatives might
be after him en Indian when he commits & murder paints himself
all black and puts on the meanest old clothes that he cen get and
goes that way until the troubles are settled eithlelr by presents
or the murder[erj 18 killed by some of mlulrdered persons rele-
tives there is now and then a dase of murder thaet is done that
1s done unbeknown to anybody which is never known ard but this
does not often happen ;#iere we pass[e]d the winter an[n]oying

esch other as we could When we could not do aneything else we

used to induce each others men‘ to runn-6f{fJcan{d ] o all-the 'mischief

we oould to injure the trad&?4or each other in the spring we
took out our packs b§ii§; opponent got the most of the trade as

he head got into the countery long before me and got all the good
hunters and of coursé made the best trade the company sent me
back to paess, the summer and be reedy for the business the next

fall Bo I went off alone and left my family as I had no pro-
visions I did not want to take my family out there to holf starve
8o they went and staid with the old flollks until i should returq/%

S0 I went to my old wintering ground and planted some potatoes to

have for the winter for I had passed the wint[er] before on bread
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and meat which is not verry heslthy living Whilst I wses out here
we heard of the defeat” of the Fox and Ssuk Indiesns at the Ead ax
and the Bioux that were about got up 2 Qreat gcelp dance in honor
of the great victory gain(eld by the wvhit(eJs and Sioux indians.

We had no provisions end all we hed to 1live on wasva few fish
that we caught in 2 small net thas we had and we boill[eld them in
water and eat them with a little salt was 211 that we had for
two months |

one day as I was sitting out doors hunt(ilng fleas of which
all the Indien traders houses are alive with lo and_beholé who
should present h(iJmself before me was the Indien that I had the
- fuss with<> when I first went to trade on the st Petere river old
grudges appesrsntly had worn sway end he wes quite friéndiy (1]
gavé him som[e] turtles‘éggs and fish and.he made a meal and went
off and I was gled too see his back for I never liked him after our
first trouble when he threaténed to kill me at the end of two
monthe I started 1h to see what wee going on with the trades on
the way I hed to cross a stream thas took the horse up to the back
and I got wet and hed.to treavel all day in wet clothes as it [wad
misting my clothee did not dry on me snd leid down et night in wet
clothE§)

r<

he roasted a sandnill crene crane [sic] that I had killed during

hed an Indian with me for a guide he made a gool fire and

the day every now and then we would hear tre whistle of a buck
deer tﬁﬁp would come out of the bushes and see the ffifre and start
of [£f] whistling and blow[ilng et o wonderful rate

In the morning I-felt somewhat unwell but traveled on and got

into our depot at Lands End found Mr Labat 2 Sioux helfbreed in

charge/#:
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» Mr Labat could neither read or write wee a good trader and kept his
accounts by figures of repre(se]ntetion such 28 snimals and birds
acgording to the name of the Indian if 1t wes a2 bird the shape of

the bird wes mede for the mans name end coulerd accor(ding] to the

e 2 z “MN\__\

same way charged by makeing charactersk:::jd R SR A B s

# (man] : et S
/;f?/;n old frenc@Aat Travers7é7éioux by the name of Lablan[c] keeps: his

J

name expressed snd all things that an Indilaln gets 1is marked in the
1
\
|

a eccounts in the same way<> a8 he cannot read nor write but can mske
ficures and keeps his accounts verry correct j?%ut my family were
off on a hunting expedition. the 2¢ day after I arrived I wes teken
slck with fever and egue and had to go to takeilng medicine I steid
about a2 week and startéd back with 2 one horse cart and some goods
and 2 little provisions the first night we had & verry heavy shower
and I hed no tent and hed to get under my .cart and protect myself the
best 1 could I was afreid of the ague agéin but I got home to my
¥w1nter1ng‘ plsce.without getting sick We sterted late in the morning
end we met Mr Beilly who had come from Hastings thatAmorning ﬁe told
me he thougnt the two companies would be one verry soon again So
in 2bout [e] month I wse sent for and === [told] to sbandon my postj?
vou mey be essured I was glad to gét out of that lonesome place snd
get back to Lands End agein end wes not long in packing up

the Indians es soon as they learnt I wae 2 golng to leave turned
in to stesling my potatoeé of wnich I had some verry fine ones and
in three nights they had about finished thnem When I got back to my
old stamping ground Lands End I lesrrfe]d that the Messrs Howards
would noP furnish Mr Bailley with any more goods they seid they
had sent into the countery thirtey thousend dollérs worth of goods
.and had not made one dollar proffitte and the oniy way thie ]y thlely

{sic] made both ends meet was by counting the remainder of old stock



132.

on hend was to put 1t 2t cost and by so doing which is not often the

case for what goods remains over are generalley more or less damaged <=

but to get rid of Mr Bailly the(y] took all et cost and told him to
go as after sending that amount of goods $30000. dolla[rjs into the
country end not mek[i]ng one doller profit they would embsasrk eney
more in the Indile]ln xréde this news made the Indisns haﬁg their
heads agaln for they znew that they would neve too pay for the fesst
they they [g;g] nad for the last year So & number of small posts
were broken up and some new ones pushed farthér into the Indisn
» enes-te-to-put i

countery and who shduld go was thg\question:: for the new treding
posts were far out in the preiriee and inwéacountry where' there was
1ittle game when there was no buffelo -Well I was called upon to
go to one and Mr Laframbois wes ordered to go to another and Mr
Bailley to keep him quiet end from inducineg other oppositions
coming into the countery wss made chile]f clerk for the Minnesots
river and Mendota was made the mein depot for the whole Minnesota
trade |

I wes ordered to prepare for crooked river or Big Sioux a
tributary of the Missouri and Mr Laframbois was ordered to fhe same
river onley some cconsiderable distance higher up the object of
thes[e] poste in this forlorn end barren countery was thet 1t was
‘reported fhet large dquentities of beaver were to be found in the
blg Sioux and its tributeries I went to work getting my equipment
reedey e part of the rout wes by water to traverse de Sioux 2nd
from thence in one horse carts Mr Bailly fixed{every thing to
suit himself goods and érovisions end we all shiped in a méckinaw
boat for Traverse de Sloux men women and children 2nd Indisns
some by land and some by water in canoes the Indlians that sccom-

panied us for to tren besver We had#o take 2long 2 large quantity
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bof corn to feed them through the winter other—wise thlely wou[l]d -
not go. they k[nlew the count[r ]y end were afrasid of stervatlon/#=
the third day out it comﬁen{ce]d reining énd we had a tremendous
storm and 211 at once a2 little before esundown the wind changed
from the south east to west 2nd blew s gele for an houre or two and
verry cold and it actueslly froze ice and the next morning thére'was
not a leaf hardly but-whet was froézen sfiff and gll the gsrdens
espoiled this in the morning of September 15% 1831  We moved on
the next mofning and inAtwo deys more we got up to the Trasverse and
found our carts and horses all readey— but fhe horses were poor
things gnd some of them had not been worked but verry little ocne
of them we had to throw him to get the harness on and when he found
he was overccome he set up a squealing more like a hog than anything
else and gave oﬁer strugling and laid quiet-until we got the harness
on end in fect was quite gentle——after that/We got all things
ready losdeded [sic] our carté 8 in number I had one cart for my-
self end family and we went off all in good spirits and Mr Bailly
returned home from here and I took charge of the whole concern
Indians and men and gooés there were about one hundred Indians
men women and qhildrén the first'day we got on very well and the
2d day went to the crossing of the M[i Jnnesota river snd found the
river fordable and next day got all over and reloaded ready for a
start 1n the morning

We- had two french men hunters and I got an Indien to go as
guide and hunter both and one of his brothers end 2 cousin of his
went along We went on verry well although we had verry heavy
loads and the horses shoulders began to get sore and we had some
trouble in getting the horses sterted from the soreness of their

gshoulders We worked along until we got upon & branch of the
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Cotton Wood river our hunters found some elk trs(clke a2nd went in

search of them in 2 1ittle while we heard 2 gun and in a few

minut[e]s snother snd shortly after a call We helt[eld and our

hunter camle] up énd s2id he had killed an elk the men 211 reised

a shout of Joy for they had been living on corn meal ground by

.hand We had taken 2long a corn mill for thet purpose and when we

[night]
would cemp atjpour corn mill had to be set up regular ard every

~night to grind corn for the mens supper end for the next day— not

sifted =nd o verry little grease to season their mush after eat-
ing of this corn mush the stomach eventuslly revolts at the sight
of 1t and some of the men cennot live on it and I will assure you
they were glad to sele] venison once more

I sent 2 man and horse after the elk they were gone about
an hour and came back with the whole buck elk on the horse and it
was Just as much 2s the horse could pack and in fact staggered
with the weight of the load We put the meat onto the carts and
went on to a large lake where we found some good dry wood and
camped and staid one &ay “to dry our meat, and such feasting ybﬁ
cseldom will see We é@t our mest dfi[e]d 2 1ittle end started on
and in two days we got to what is celled the big clump of woods /7
1t.1s an island "1s the cause of there_beeing fimber for the fire
could not get to 1%t this shows plainley that fire has been the
cause of the most of the prairieeé as I have noticeld] in many
other places in this countery thet where fire could not get to a

Piecfe] of land that there 1s verry large and thrifty timberb/%“

this point 1s the head of the river desmoin it 18 a lerge grassey

lake and great place for musk<rat ond water fowl consequently a
great plaée for Indians a8 there is notimber for a long distance

to the gsouth and west
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at thie place I helted end hung my grind stone and ground my sxes
and 2llmost made up my mind to winter here but on further reflec-
tion I thought I would be better to go to the place where I was
ordered whether I made aney thing or not as I knew the man that I
had.to deal with was & kind of self conceited chéracter and if I
should fail of makeing a good trade all the blame would be attach-
ed to me and the next morning I ordered the teams to be got up
and harnessed and ordered each cert to teke on & good stick or
two of dry wood for we had two nights to sleep without wood and on.
we mooved 2gain through the wild open prairiee once in a while
we would pass g baffalo trall from 6 to 8 inches deep old rsngés
but the snimal we héd not the pleasure of so much as seeing one

We camped on the head of 2 little stream running south towards
the.Missourii We were now falilrly over the great coteau the
great and renowned ridge that divides the waters of the Minnesota
and Missouri this ridge we could see two days beforle] we reached
it .1t looked like 2 blue cloud in the horizon streaching as far
a8 the eye could resch 8, E., and N. W. this ridge is from thirtey
to forty miles wide and in the mountailn] of ridge the rivulets
of the M. O. and Minn take their rise in a great meny lekes that
are on the highest paft of thies ridge end the lend is generally
verry uneaven all over. the length and bredth of 1trand a good place
for wild fowl and rats hére we discovered 2 change in the couleq
of the stone Where—ever we saw ;ny (they] were of a redish cast
and had the appearance . of granite

thé next morn(in]g we moved off in search of water for whgre
we camped water was scarse and the horses could not get enoug%/#
sbout noon we arrived.at the famous place called the pipe stone

auarry here we found water but no wood and we camped and dug
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plpe stone one whole day we got out a considerable quantity but
[d Jeel

a8 goobjc= of it was skasley end full of seams S8o we got onley

ebout 20 good p[i]pes after working the rock all dey We put in

two blasts of powder but did not heve much effect this quarry was

discovered by the Indians but how and when we never have learnt - 1t

is on the head of s 1little spring branch in fact a part [of] the
stream tekes ite rise from under the same ledge that forms the
aguarry Where it was firet discovered appearse to be near the top
of of [sic] the ground and runs south end lies flet between two
leire of solid rock thet looke like granite the further you go
south the deeper it gets 2lso esstc—= 1t runs undér the ledge that
covers the quarry the north end of the diggins were about 2 feet
deep and sbout ten feet wide end inetead of working esstward and
under the bank é;ﬁfgdge they have dug south and when I was there
the diggins were about one hundred yards long 2nd et the south end
the diggine are about ten feet deep and the p[i jpe stone is about
a foot thick but in seems from 1/4 to 3 increg thick in the deep
pert of the quarry there 1s more clay and the pipe stone is speck-
led~= otherwise pale white spots and-some has.a deeper red spots
and some 1s 2 pure red snd smolo]th as marble andbfife does not
crack it We got out a consideréble scaly pleces of.which we made
some verry pretty flat pipes-

: th? Indiens have labored here verry herd with hoes snd sxes
3lc :

thys, only tools thlely have except large‘stones which they use forr
[eic] breaking the rock as the fox and 8{ajuks did in.minfiIng for
leed with this difference-=the Fox and ssuks used to meske fire on
the roeck and when it wgs red hot th[e]y would dash on water this
would crack the rock for some distance round and in this way thlely

discovered some verry lesrge bodies of minersal. but the Sioux used




137,

no fire and could not conveniently if thlely wanted for there is
no wood nearer then helf a days travel the Sioux clfelare of[f] the
dirt then get stones as large as two Indians cen lift end throw
1t down es hard as thle]y cen end in this way break of.crack the
rock so they can get their hoes and axes in the cracks and pry
out niecle] after piecle] 1t 1is verry laborious end tedious and
costs them considerasble in the way of axee and hoee for =ll they
get.

at this plece there is o story as related by.the'Indians by
the Indiens [sic] that = ybung_warrior‘gained his lady love by ﬁer—
form[i]lng a feat which many en Indian shrinké from with 2 terrible
dread . e few rods east of the pipe quarry is a perpend[i]Jculsr
rock with a crevice in it 3 or 4 feet wide amd and [sic] some 8
or 8 feet from this crevice stands e lone rock about 12 feet ﬂigh
about 3 or 4 feet wide at the tdp and below is all aroupd'laying
gharp and ugly craged rocks a number of Indians had gather(e]ld
there tod[l)e nipes and amongst them were a love couple the young
warrior had courted the lass for & long time but she did not care
much about merrying : 80 she took a plan to try his sincerity es
as to whether he loved her or not So she told him she had hesrd
thet y[oJung men had leaped from the main rock>to the top of the
one standing'aloné the young m9n~remopstréted and seld that he
aid hot believe that any~body hed performed the feat and 1lived
but some of the old Indians were celled and questioned and said 1f
was & fact that young men had leeped across éﬁd back and their
statements were oonfirmed by the[i]r pointing out a queﬁtity of
arrows and feathers Ehit t?[e]y codld see from the mailn rock / fi

place

is a frightful looking,the lone rock is<—about 12 feet high and

small 2t the top and in Ju[m]ping across if he should loose his
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balance or slip and go ov[e]r and fall amongst the sharp and’éragey,
rocks below & fesr[ful] death would be the consequ[e]nce in case
a fobt‘shoulé.slip 1t being only e2bout one step across &t the tog/#
the young man saw by what was on the top of the rock some personr
persons [sic] had been on top of the, rock end thlely must of got
there by Jjumping over for there [wse] no timber thlelre to lay over
to walk on. When the young men saw that the feét had been per-
fofmed it gavé him courage and he got his medicine out and prayed
to the great god of the rocks, Tokon she, to give him strength
and céurage_?nd.dextérity enough to take him sa2fe [olver and backﬁ#
after his unﬁmény waes over he striped<= nimeelf and stepeds——
back & few pacés'end ran up but gtoped the Indians all shouted,
then a large numble]r made the prairie ring agein cowerd and no
glrl you dont love her and so on ringed in his.enrs this made
him resolve either to dle or succede so the second time he made
the leap and went with so much.force that he came near going
cifelar over for there was nothing to hold onto and ell he could
do wes to Jjump and stand right where he struck When he got onto
the rock he found thet there hle]d been seversal over before him
for evéry one thet jumps over leaves gome memorial of the feat
performed the most he found were arrows and some balls aftlelr
he wes over he found no dlfficulty'in Jumping back and claimeé
his orize anéd wes marrile]d in love as the yéung womén now believed
és he had gonle] through such a dangerous feat for to get her

at the qulalrry we founé e six peund cennon bell thet ——
Indiens had brought there from the Missouri to breesdx [sic] the
rock in quarfying for nipes this cannon ball the Indiens in-
formed us was one that had been fired at the Rickeraws in the time

of war with thet tribe on the ‘M. 0..river
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gfter we had worked the pipe stone duarry until we were tired

we made preperatilolns to be off =8 our Indisns were getting
alermed for fear of the enemies although I never heard of any of
them being killed at the »nipe stone quarry in half a day we
went from the quarry to the-big Sioux river a tributary of the
Miegsouri We camped and looked sbout for a wintering place and
the next [d]ay found 2 place and cemped there and went to chop-
ping and roll(ijng up log housesl'We put up scme 70 or 80 feet_
in léngth and partitioned off ag was wanted for yoble. the
Indiens found there wes no game and th[ely all started off for
‘the Missouri and to the Oméhaw Village 2nd there thlely pess(eld
the winter and made nb hunts one or two lodges ceme in from the
prairies and treped< = beaver about two weeks and caught some 8
or 10  they hed some dried buffslo meat 2nd several ottor skins
and‘whilst thlely were thelre] s éourtship started up within the

camp of preirie Indiens and the young man got his friends teo

purchese the girl he had been courting but the offering was rather

‘2 small affalr being 2 guns 2nd a few blankets and some trinket%/#

ﬁhey were taken to the lodge of the parents and laid down and

their errant [sic] wae merde known but the fsther and mother looked -

upon the offering with disdein and without any further ceremony

, J#
told the messengers to carry them of{/éo-th[e]y nicked up their

-dudds and off thlely went ashamed as they ssid the young man took

offence at this or at the treatment his messengers nhad received
from the old folks and took his gun end went:out and shot one of
the old mans hofses‘ this faised the old mans pluck a little and
~he sterted after the‘youngster with e short gun in one hand eand
a war club etuck in his belt and on one hand the old man had but

two fingers but he was a brave old fellow and went to the lodge

pEs
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where the voung m{e]n 1lived end raised up the door the young man
saw the old man from the opngsite side of the lodge and mistrueted
what the old men wes after and made 2 d[1i]ve and under the tne'
(sic] bottom [of] the lodge he went end out & before the old men
could get round the youngster wss off and dodging'about emongst
the trees so the old man could not get et [sic] shot at his in-
tended mark snd the Indiens got round the old man and held him
until his rage wes passed off a2 little and he went off home to

his lodge agein the young men etaid away all day and et night
cam[e] home to his 1odge agein but the oid man was on the look out
Tor him and went beck again elthough the youﬁg men had cut a
hole in the lodge to look out frém the old men had crawled ﬁpon
them without béing notice[d] and resised the door agein :fhe
fellow inside [got] out again =2nd took to the woods again the
old maﬁ let go at him but i1t wes dark 2nd he miessed a2nd the Indians

took the o6ld men home and in short time the young men came back

~agaln and took his gun and sent word to the old men and told him

1f he did not quit his attacks on him that he would go and kill

the old men end teke his girl and all he hed and go off with 11:/7»L

'this frigntened them and the old man quit with the loss of & horse

&nd 1n a few days he moved off to hunt in the prairies and we were
all pesce and guietnese sgain

We went on with out building and got into winter culalrters
some time in dec[e]mble]r and we got along about living verry
well until the ice médé then we ﬁad herd times all the fresh
game thet I could get was some hawks that were living about the
stream eand were fat &nd verry good onley the neme of them would
naturelly meke & person spleeny I used to shoot them and put

them on a2 spit before the fire a2and roast them and they were vérry_
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good to (2] hungry appetite my men used to shoot wolves for their

freesh meat and once in 2 while 2 fat skunk the skunks I could

eat 'some of it but the wolves:I could not eat a mouthful of them/bﬁ

they were awful strong: far stronger than the skunks meat

all a2t once we saw a teem coming 2 long distance of (f] in the
prairie Who could it be was the word ss we were notvexpecting
any visitors and who should errive but Mr EE, Brown one of the old
clerks of the Am fur cdmpany the company had put in with Mr
Beilly to iook after things a. 1ittle for the'cbmpany never liked -
Mr. B. as he hed given them the slip once before and got up an
opposition thét made them loose all their profits the year before
and something more along with it  Mr Brown sald he had come over
to see what we were doing and what our prospects were for trade
&c &c Mr Brown ordered me to follow up the Indlans that had
gone to the Missourl end try end bring or induce them to come back
and hunt beaver 2nd if thiely would come back he Mr Brown would
insure them a2 plenty of corn

I started with 2 cart and two men gna one horse and é sméll.
supply of provislons the first day we started one of.my men
killed a ema2ll deer and a2 large buck got away We camped at the
falls of the big Sioux  here. the river is sbout 20 yerds wide
but shoal and rapid beeing.just below the falls of the blg sioux
the fells are abqut ten feet and fall through so mény broken
rocks and crevices that you cennot see much weter asbout the.falls
when the water is low in the morning we persued our Journle ly
on down the river snd.kept constantly going all day and as the
sun wes goling down we croséed the big sioux below the forks and
cemped tired and hungry and 6ur deer meat served us well for we

hed but = smell amount of provisions
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# ' : ;
/E:Z?I found thet we could not overtake the Indiens for from

eppearances they had not stop stoped [glg] only to cemp and had
pushed forward to the Missouri which was two devs more trevel in
the direction that we were golng that is to the Omahaw Village So
I concluded to turn back for I knew the Indians would not leave
the Omah[2Jws whére fhere wes 2 vlenty of corn deer and some other
vegetables where as af our wintering ground there wss nothing

but mustey corn and no grease to eat with 1t and the men complain-
ed of its heving or leéving a burngyz——= sensation in the stomach
as 1t was only coarsely ground and not sifted I turned back

next morning end came back to the falls and cemped  the next day
we were early at home‘

Mr Brown sterted back to Fort Snelling again with a poor
prospect ahead for a sucessful(Zij} trade in that quarter the
french man thet came out with us to hunt left also as there [wefe].‘
but few beaver end they all ﬁurned their attention to hunting rat%/#-
about the mid[d]le of winter a bend df Susseton Sioux asrrived 2ll—
most starved and I hed to turn in feed them on two conéiderations
one wag if I did not give them some corn the& would kill my horses
end eet them and thén 1 ecould n@t get away from there‘in the spring
for want of tesms in cese theyc> should k11l and eat my horsés
and enother considersfiqn wes thls wes the party thast took me
prisoner 9nd’save[dj m& life when I was in the chippewa countery

the old chief Limping Devil told me, do you recollect says
he the time'wheh the.Indiané found yoﬁ.in the woods and rob[b]ed
you aﬁd wented to kill you end I spvéd your life Now I want you
to help me he said I»tnld;him I wes willing to go as for as [I]

could but he must reéollect that I hed 2 good many people to feed
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and that he must not think of my feeding gll my provisions out to
them the old fellow looked surley end d1d@ not say much I had
a bushel of corﬁ ground snd made two largle] kettles of mush and
sent'for 21l the men gnd filled their stomeche and told the men
to take the balesnce of the mush and teke it home to their child-
ren 5o thlely s11 hsd a feast the firet dsy the next day I
fed them agein then}I let them wéit a day or two but the old
chief ceme again and said thlely were starving I told him to
moove for he would stsrve us all to death Where can I go he gald
vou see there is nothing but.grpss end now and then a clump of
trees along the river and the bend held onbfor ebout 2 weeks and
I hed to cook a large kettle of mush for them every day in order
to save my horses gnd the object of my cooking for them was that
all might get a share and by grinding the corn make it go farther
fihally the weather modersted and thlely started and you may
be assured I was glad to see them off for they were a rough set:
of customers the weather kept on moderate snd the blg Sioux .
river broke up snd eerley in March the wild fowi made their ap-
pearence to the Jjoy of us ell for we had been penned up there
as you mlaly call it five months in 2 land barren end destitute
of most all gome of any kind I had sent over to fhe head of
the vermillion river 2 tributary of the Missourl in search of
buffalo but none to be found and we ssw none nor est any =2ll
winter except a 1little thet I got from the old man that wanted to
k11l the Indian for shooting his hie [sic] horse annd [sic] that Qas dry

and
hard end I had to pay two prices for it ~ a cloth blanket for 2

%

pleclels of meat
When the bilg 8loux broke up the water rose so high that we’

had to move out of our housle] and go and cemp on the prairiere [sic]
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for the weter came into one corner of my house and I [was] fearful
we would get flooded out entirely end I movedAbefore nend but we
hed o severe time out on the open preirie g northwester set in
end blew & gele and got verry'cold end snowed some we werer =
so cél[d] that we could not sleep and the wind blew so thet we
could not cook we steid twd days end I found the river would not
_rise any more I went bsck to my house gnd tapfpjed a Tew of the
soft maples.and made 2 1little suger We haed been out for a month
}#%he fell ceme so we began to kill some end begen to live a little
more [like] white people again end in o few days our Indians came
stringing along from the Omshaw Villege on the M. 0. no furs or
game and starving they hed given 211 thlelir powder and lead .to
the Omashaws to feed them through the winter  Some of the Sioux
hed a2 keg of powder each and in fact they were best fitted for a
hunt 6f aney Indians that I hsd ever seen fitted out for a hunt
and it all smoulnlted to next to nothing for they 6id not pay one
fourth of their credlits and what was worse we ned to let them have.
more powder fof the spring hunt or else tQE& could not hunt in the »
spring So we suplied=— theéem with powder agsin and tqﬁb gtarted
for the Minnesota 2nd to hunt as tqﬁb went along es tHere was no
beaver of sney smount the Indiesns went hunting muskrats
“4n the latter nart of April Mr Erown came Sy agaliln to
see 1f he could induce the Indiane to hunf beaver but 1t was no
use there was no béaver worth fhe attention of so meny Indians
and in fact thlely could not live so ma[nly of them where game
wes so sceree as I wrote Mr Basilly thet the Rock of Bt Helena
. Was a prefferable point to the one he had sent me too/éfter Mr
A:Brown grrived ve moved our quarters to a point celled the forks

‘of the upper Sioux river with the expectation of getting some
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«fish but we got dlsappointed and after remalning a few days half
fed we pulled up stakes as the Indians hed all left and there was
no trade end no Indifshe to be seen or heard of one of the hends
while hunting the horse[s] to get them resdy to start came upon a
skunk and made wer upon 1t st once for to have a feest for the men
were 211 hungry the dog mede the first attack and got the first
ghot from the skunks battery of musk end sent him of(f] howlin%/%h
the men then tackled the gkunk and he got 8 shot but the skunk got
2 blow from the but[t] end of his &g§;;§gveled mr skunk but the
man snd dog came home completely used up in the eyes " neilther of
them could hardly gsee and their eyes were terribly inflamed and
firey read [slc] end such snother smell we could not bear them
- about camp 2nd kept them at a distance for two days We gbt all
 packed up snd sterted for home once more

the firet day we went to the pipe stone gquarry end cémped
and- mede fire with wood that [we] brought with us from the big
‘Sioux he:e we stopleldc one day and dug pipes but we did not get
meny it was‘verry alrficult to brgak the rock and we hm#not tools
it for tihe bﬁsinesé‘ So we set out for home g8 fast as possible/f
it set in to ralning and we heve a storm of three days which mede
it verry‘dlsagreeable traveling for we were in the water from
morning t11<i> night sometim[e]s mired down sometimee crossing
streams made by the snow end rsin and had to depend upon our guns
for a living We fredquently killed geese that were seﬁting.and
theln] would eat the eggs when thlely had young”bngs in them and
the 1ittle prairie plover we killed a2 good meny es we weglked glong
by the side of our tesms .after much fatigue and'misery we got
back to. the Minnesots river agaln and we had taken'the precaution

to bring & bark cenoe and hide 1t so we could eross without much

trouble
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ii:%/érom.here wve went to Swen lake here wé eat up the laet mouth-
fﬁl we had but the next day we got into the traverse de SiouxA%fI
forgot to mention one circumstance at big Sioux river we hed a
son born nemed Hiram Prescott Slst Decr 1831 When we got to the
Traverse we had 2 Job to do to get our furs in order a great
meny of them hadgot wet and we spent 3 or 4 days in drying them
and then took a boat for Fort Snelling or Mendota where the com-
penys péét was found found all well . Mpr Béilléy did not feeiA
so well for our trede hsad not been verry successful and we all
turned‘in end went to mseking packs and summed up quite 2 numbef
after all was in for some of the posts hsad mede verry good returns
end in [211] they made between 3 & 4 hundred packs

Mr Brown & Mr Baillly could not agree so thlely diseolved and
 Mr.Brown left the counteryhand went to Millwaukie 2nd settled down
there and Mr Beilly continufeld the trade So Mr Beilly went down
~ to P duchien to get his‘sunply of goods for another wintelrls
business a2nd left me 1n'charge a§d left with me & brother of Mr
Rolette = drunkeﬁ crezey fellow/he had been an officer during the
18t war but had been dismissed for éome of ‘his wild acts when
Mpr B left he left pert of a cask of poft wine 1n hls cellar  this -
man found 1t end went to drinkingc:;and he kept crazy for about
2 week and of all the wicked men I never heared his equal finelly
I got & man to get into the cellar snd pull out the tap end let
the balance of the wine run out . then we got peace to the house s
once more.

I promised to seﬁd my eldest bloly to school and Major Groomes
the subsgent had irfolr]med me that the gov(r]nment hed a free
school what was called the chocktaw acedamy and that if I would

send my bloly there he would teke him there with nleasure 28 he
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wae 2 golng to teke two of Mr Beilleys boys 2ll that we had to do
was to furnish them clothes and‘péy their expensege there otherwis[e]
going to the plesce or accedemy [sic] So I agreed to send [him]

and got the boy ready asnd embarked him in the canoe—__ "= along .

with Mr Baileys boys end off thlely started all 2t once I headd

*

a cry behind me and loolkeld round 2nd saw my old mother in law e
trying to steb herself she had an old dul (1] ki (e ] apd did
not affect her purpose pefore I got'to her and took the [knifel]
from hur end threw it sway in fhe evening the old woman took a
cence and followed-on-down the river and cem[e] to the place where
Ma jor Groomes was camped end took my boy and waiked off with him
and brought him bsck agsoin  this mede a fuss all.bouﬁd in our
family My wife she got méd and went off end I ssid to myself
that my son should not be raised smongst the Indisans for the old
woman had perfect'controll of him when ehe wae sbout and thought
more of him than of any of hér own children snd as she had served
me two or three timel[s] before by carrying away my child in oD~—
position to my wilsh and wes mekeing a perfect Indian of him I |
had determ(1Ined that she should not heve the contrell of him

and was deterifneld to send him off the first opportun(ilty that

(me]
offered for the old women: had mede,relent the day day CQ1c]

that I hed ever taken her aeughter

one of my children took gick 2nd my wife in her mad fit
because I scolded them for bringing the boy back had kept avay
for two weeks finally the child got so sick that she was com-
pellleld to come back z2nd get the'child dois medts¥ne but ald net

come into the house to stop but lived in her lodge some distance

from the house with her mother end had the Indisns conjuring over

the sick child this wegs the 0ld womans work agein and I was

tried to the quiCk to see my children treated in this manner
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S8t111 they thought they were right and no doubt thought they were
doing for the best but stile= thlely would not put any oonfid[éj-
nee in what I told them about doctoring== or the reising'of our
children
Doctor Jervis wes verry k[1Jnd end cam[e] over from the fort
several times to see my child and finally told me that chould [sic]
could not live and medic[4]ne would do no good as $ket the child
had the dropsy in the head and stoped<zz vieiting When I told
the Indians the doctors ooinion about the disease of my child
thely] ridiculed the ides and laid the childs complaint to some
other Indians as heving the power of neéromghey to'bring in dis-
| eas(e] when they get offended at each other the child died g®h
Decr 1832 a few nights before we saw a singular phenomenon in
tﬁé sky wnich appeared to be é shower of sters falliﬁgffrom the
Eeavens the‘Indians hed & gregt crying spell after my child
died I asked thlelm why thlely did not cure it =s th[e]y had
leﬁghed at what i told them about the disegse they held down
thelr heads end mede no reply So [I] got my child up to the
burrying to burry it and Mr rolette was reading & prayer at ths
grave and 2 parcel of hslf breeds roman catnolicks were stand[i]ng
off a 1little distance and laughing at-us as they never Lad seen
2 funerel in that form befor[e] snd of a Protestant feeture —=
in a few dey[e] Mr Bailly arrived with his goodse and ali'
‘ wog bulsey—""> in making up outfits for the winter tresde and
% wasbto remain for interpreter for Mr Ballly for the winter and
my femily had no house room about the forf So we had to go to
Leands End and stop and I had to walk up and down every day a
aatapee of 2 1/2 miles meking 5 miles & day to go to and from

my work this I had to do becaise Mr Esiley hed no accomodationA
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2 : Esic]
about him and & miserable revengeful wife MurssBaily o half

breed and my wife 2 full blood had got into. some trouble sbout
one of our littlegirls Mrs Baily wented one to live with her
and help nurs[e]vthe[i]r childrén and my wife let Lucey go-but
éhe hed not been there long before she got & whipings> of
which Mrs B was remarkably fond of whiping< > other peoples
children So my wife took her d[a]jughter away this offended
"Mrs. B. and it.was_so arrang(e]d that I could not have a2 house
for my fam[illy and wag the csuse (of ] my traveling to lends End
and back every dsy .

end whilst I have beén‘sneak[i]ng on the.whibing::> business
'Mrs B hed a 1little black child redised in the famfi]ly and a young
Sioux girl those two children I sctuslly bell[i Jeve would get
from 25 to 50 lashes 2 d[aly end sonleltines move every day
neer¥k¥ ~lmost and I frecuen[t]ly would leavé the housle] to get
eway from the miserable crying of those children Wnen she wes
cbwhid}ng thBIm I felt the reprosch and the trouble and misery
I had for trifling revenge but I stuck to my work 21l winter. .
back and forth snd finall[lly winter ended I got a houée after
Mrs B hed gone to P. Duchien 2nd I got the use of her kitchen
for myself and fam[illy and Mr Bailly went below and left me ip'
charge again ‘ ‘

this summer brought about énﬁther opposition in the persoen
of NrB.°F Bakgr the gentiemap thet I brought up the Mississippi
when I first cemle] up to trede ‘with the Indians

this eummer the cﬁolerea reged throuéhaout;the world and a
grest many peovl( 2] died on the-ﬂississipii:> & partey of
canadians were cémfi]ng up the Mississipl there were some 40 or

50, and the cholerea got.Pmongst them when thlely were between
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P Duchien srfoulnd leke pepin and when-ﬁﬁeb-éotrto the grend en-
campment about ten miles below L?ke pepin thlely commenfceld
dieing "= but thlely were out in the open healthy eir and but
few of them died and they worked their wey up to Fort Shelling
where they got medicine from the Doctor of the fort

about this time the traders up at :the 1little rapids had got
cut with the Indiang on account .of high prices.for goods as
there had been no opposition for 3 years the Indiens had to pay
for the pest good times thlely had when there wes an opposition
for then th[ejy got goods cheap  the Indians of Little rapids
were mostly roﬁers in the preiries and followed the buffelo for
e 1iving and hsd suffered a googjgea%or the went of am[m]unition/#
the traders would not give them powder on credit end when thlely
sold anyth[i]ng cherged a verry great price and the Indiens were
drove into desperation _ they shot and sever([e]ly wonhded a man
by the neme of Lebat but as he did not die there was nothing
done sbout 1t' 'thé[y]:fled to the Missoufi and that was the last
of it this gave the other Indiens encouregeﬁent and some time
bne of themAstabbed'olé Mr Farribesult in the back but the old
gentlemen recovér[e]d ‘theAI[ndianjé ran off to the M[1lssouri
end noth{ing] wae done about it Mr Farribault had refused to
let the Indian haye 2 credit and out with his knife and gave
him & dig in the back but it all passed-off without further
troubtle .

the summf[e ]r passed off without any.particuler incidents
and Mr Bailley Prrivéd from below with his winter supply and
brought the old notes thet my broth[elr and I hed given to settle
up our old copertnership bueiness first Baily & Prescott, and

ggain Erunette and prescott I pald them 211 up in full %280.
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and stood clear of the world oncle] more again, aﬁd I thought of
startinggigg'boy off to school agéln as Major Groome was about
starting for the East Bo I got my bfo]y'ready again and put
him: in the canoe and sént him of [f] toithe_choctaw academy but
this time my femiely did not meke sney vigablé—c gigns of'
opposition but I wes told the old grand mother took on terribly
ebout it

in the feliAmy time was out ‘and I went over to Mr Eakerband
esked him if he would trust me with éome goods to trade up at
Traverse désioux he Qes verry glad to gét me and we made our
arrengements and I went basck to Mr Bailly end told him my time
wes up and I wanted 2 settlement I had been sleeping in their
; sitting room after his wife cem[e] back with a sick chila . 1
had to give it medicink]in the night seversl times end it- was
demp and cold in the lodge to which welhed moved after Mrs. B
came back but I ssked Mr Beailleys pefﬁission to sleep in the
81tting room on the floor end be off early in the morning out
of the way but this did not suit the madem and she ordered other-
wise 2nd we had to sleep in our . lodge with our sick child buf_
thanks be to providence my son etil<—> lives but she has gone
to her long home.

Mr Baley asked me why I went to the opposition to get’ _
employment I told him he had made me no offer so I had accept-
ed>the first oﬁportun[i]ty to get employment Welcjzsgéid he
e 1] will'?ive'you employment willAySu stay with me I ssid
Yes knowing that he could ﬁot,employ me otherwise I should
have sa2id no the coﬁnany hed more clerks than thlely knew how
tq employ and I knew I was fhe first one to let go therefore I

made my arrangements with Mr Baker without seying anything to
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‘Mr Baiily but Mr B made no proposition So I went off over to Mr
Bakeré and bid the smer[ilean fur compalnly goodcby for ever
Mr Rolette cam[e] up in 2 few days 2nd he gave me en order

on Mr Miric the sutler at the [fort]c for the balancerf my pay
whiéh was about $130, I purchased some goods and got a little
mon(ely end got clear of them and went to work and got my equip-
ment ready for the winter frede,‘and mYself end Mr H. Moore whom
weg gettlng goods at tre same'place put bur goods all 1nto»one
boat end gtarted orf fof 2 new bueiness on our own account

: I stopped and built on the bottom or low land opposite‘Trev-_
efse desioux Mr.Labladb]aﬁ_isicJ,old frenchmen that I have
-before mentioned that could neither resd or ¥rite was trading for
the A. M. Fur company on the opposite side of the river but he had
been there seversl years and hsd good hewed log houses both warm
éhd comfortable ad was built fer from tie river where the spring
freshettes could not reach him but some of the old mens clerks
got caught once in the bottom obposite to his house they were
over one day hunting ducks the bottom was all overflowed end is
about 15 miles long and from one to two miles wide this wnole
bottom was under water and these two men thet were hunt[ilng
ducks Messrs Farribsult and D. Campbell were the persons théy
cepsized their 1little hunt(iIng cesnoe and there was no land thet
thlely could resch 2nd theyv climbed e tree and then stood a;l
night calling for help one Indien heérd them snd started in a
11ttle hunting cenoe to go to them but the wind was blowing verry
herd snd the swells ran verry high and'upset the Indian and he
drowned the next day the Indiesns about ten oclock got over to

them and relieved them‘of a most distressing situationz= not only
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the position they had to be in 81l night but their clothlels
were all wet and the night was verry cold and thleJy had to keep
on the move ell night-to keep from freezing they said thlely
were sick for a week after the occurrence

here I pagsed the winter ond made a very good trede and
cleared about one thousahd dollars. & méde 2 lerge black walnut
cahoe in ﬁhe eprifges end in two trips I got all my furs down
and went down end pessed the summer in traveling I went out
with a surveying perty to run = boundery— line between the
Siloiux [sic] end chippewa Indiens according to treatey stipuls-
tions I wes hired to go as interpreter for tie tréops Mr D.
Campbell went sas interpreter for the surveyihg party end Mr J
Johnson wes to go sg interpreter for the chippewa lénguage but

did not Join us until we got the [sic] nesr the end of our

Journy= the perty was under charge of Ma jor Bean he [hed]
once been lieut in the army and an egent for the Missourl Indisns
but by some move hed got out of them 2ll srd hed now teken this
contract to gurv[e]y the boundary line between the two nafiongﬁf
I started up in & meck(i Jnew boat with e party of soldrelrls and
. @ gerjeant and a itett ~nd another perty had gone up by land and
we 81l arrived at Sauke rapide togethef or all in the same day
end the first river sbove tiig point calife]d the Little Watsh

or the river where thiely ret the tamorac rootg to sew cenoces
with We bed_some hard pulling to get: our blg meckinaw over the
repids sn@s in fact we héd to put in two yoke of oxen to puil
the boat through the strolnlgest pert of the rapids finelly

we got all over and went and camped where the line wes to cross
the. river and got the wagons and carts and all trne other things

[sic]
reasdy froﬁztre tramp and the next day we crossed the river and
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the soldier[s] cemped but the surveyors were not ready but crossed
the next day and took their letitude &c and the next day we got
und[e]r way and made sbout ten miles up the Sauk river and cempequ
here we had to chenge our course and go west in order to strike the
head of Watasb river which e one of the points on the line So
off.we started right into the brush so thick that we could not éee
5. rods ehead the teams end wagons and éveﬁ cafts could nof get
along and we 211 turned in and went to cuttling arqﬁpd and we all
worked haré.all [day end ot night went back where we started from
in the morning enéd campped

after we had got our suppers end the su[r]véyor looked over
ﬁis deys worke he eske[d] how far we thought we had. ceme that dey
some some [sic] eaid 5. some 6. somle] ten miles and o on  Well
sald the surveyor we jusf made one mile E;erybody looked astonished
and could hardley be made to believe that thet was the csase Well
the contractor seid that never would do for him for hé would be
ruined if he did not get along faster thean that and in the morning
ordered the surveyeors to take two mules end pack them and two men
to lead them end go straight throﬁgh the woods and the main perty
went round by the Ssuk river apd the preirie end in that way we
gof along vérry weil for 4 or 5 days when w; cam[e] to the woods
again here ther[e] wes no chence to go round so we left all the
wagons end certs and left 2 men to teke care of them at a large
leke where thlely caught a large amo[ulnt of fish We pack[ed]
sil the horses and mules and followed the survlelyers through brush
and swemps from mo[rinilnlg til night and in fact we were wet all
dey long '

one night we camped on the head water of long prairie river

where there was a la2ke wlth an islend sbout 3 or 4 hundred yards
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frdm ghore on which we codﬂd discover 2 lerge quantity of fowl £»rem
but could not distinguish wnat thlely were So some of the soldier{s]
volunteered to awim over to them snd over thlely went 4 or 5 of them
and found 2 roost of cormorants and thlely knocked down about 100

of the young and tied thlelm together and dragged th[e]m.to the
12ke and put thlelm in the water and walked end pulled theilr] geme
after them until thlely could no longer touch bottom where thlely
begen to swim snd relaJched the s[hlore but thlely said thlely

found 1t verry hard work for there was considerable grass in the
leke wlh]ich impeded their progress as soon as th[e]y lsnded
thlely 211 set to work to pick(1Ing theirss birds and thlely mede

a great stew out of them but they tasted so flshey that nobody
relished them.

When the surveyofs-came in they reported thle ]y had seen some
Indiens on the opposggé%gf the lake We all went to bed as usuel
and the next morning the men went out tovlook for thelr horseg/%ﬁ
th[e]y h9é not Eeeﬁ gone lbng befor[e] tzfty] returned and reported
one-mule derd and another badley stebbedltdhere was e fuss in the
camp end we expected to be ettacked and got resdy to fend off the
best we could and a2ll salied out to see if we could find the depre-
detors but nothing was to be found but the horses So the contract-
or had the other mule shot to put it out of misery We got ready
and started als] soon as possible and left the mules for the Indians
to eat We learnt about a year afterwerds it was the chippewag/#
they took us to be Sioux Indisans was'fhe resson they killed the
mules but I doubt this statement for our tents were plaln to be
sedn which &re so Bitfer[elnt from the mske of Sioux that thlely
could not be misteken and I believe it was nbthing but ﬁanton mis-

chief that made them stabb the .mules which embarassed the con-
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tractor 2 good [dJeal by leding his other animals verry heavy and
made sll their backs sore

We went on without seeing any Indizns. the woods were so
dense that some one mos[t] every day got lost. I amongst the rest
got lost one day and probably should have been tr[o]ubled.verry
much to get back or forward ss I had got off of fhe track and did
think I was loest for some time aftlelr a wh 1le I gave 2 hoop but
no answer agaln & agaln but no answer WNow I found that I was lost
and fired my gun off but no answer Now I thought the thing was
up and & thousand plens were 1n my hele]d all in a2 moment snd which
was the best. I stood & few moments but heard nothing I fired
my gun again and'shortley after 1 heard & gun a lo?gigav off i s
- fired again and heard two more pnd made off in tniepAairection after
~a while I fired agaln and got an anewer close by end in this way
we got together again end after this I stuck pretty close to the
party the . contractor Mz jor Bean complain(e]d and seid I had made
him loose nearley o whole.day. and we went on and camped We found
the next morning that we hed got into a swamp and no wgy of crossing
and -we had to go round sbout 15 miles to get.back ﬁhere we.left in
the morning or opposite the width of the awemp was only about 50
yerds but so deep that we..could not wadé or ford it Wé took our
cource again and went to the edge of the prair[ile the next day ard
crossed the chippewe river in the prairie about two days travel
from Laguiperle here we turned ouf coarge for Otterteil 1ake nearly
due north snd got in emongst. some lakes and where to go we 4id not
know and hunted sbout three days for. s place thaf we could gegt be-
.tween the lakes

Whilst we weré in this quendry Mr Johnson came up with two

chippewa Indians all were glad to see. them for we were at a stand
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stll and knew not fhere to go 8o the chippewas soon put us right
énd in two days we were st Otterteil lske the most northelr]ln
point the lake is ten miles long and one éleaf sheet of water and
2 plenty of fish from this point we ceme back down to the outlet
of the lake and took our cogrse down the river ,

the first day we got lost. We tresed, [sic] 2, young bears.
the men 211 hsd sport in shooting with their ﬁistolS, at therlittle
bears and then sgein a great fesst of the meat Lieut Storer who
had command of the goldieers sent o not[éJ'to Majof Bean the con-
tractor notif(yling him that that [sic] he could not go aney
further end geve for excuse that the the [sic] soldiers were out
of- shoes and clothes end the rétions were low and for that csuse
the troops could not procede any further here wrote back and
forth helf the nicht end in the morn[ilng Lieut Storer ordered the
commend to pack up'andAreturn and I will assure you the party were
ell well pleeséd,for we were all tired and ragged and gled to get
off but Malor éeen seld 1t would ruin him for the Govt would not
pay him for whet he had done ° Mr or Lieut Storer ssid hp did not
hinder him from golng og/%fhe méjor incigted thet he was orderéd
to go through to the end of the line yes seid Lieut.Storer my
men cznnot goe bere foot end without food and gave the order to-
merch and off we s2ll sterted in sbout half en houre they the
gurveyors caught up wilth ue Mr Bean hed thought 1t wes ﬁot well
to try 1t 2lone with his party and followed on after us end run
‘hie correction line es ﬁe went but from thet time they did.not
'speak to each other and thlely hpd not spoken to each other for
ebout 2 week before they srrived st this place zbout three miles

‘weet of Ottertail 1lske on the weters of the river that runs out
of that lske but is called the South fork of Red river and runs
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down by Lord Selkirks settlement in the north ~ We made out back es
fest [es] we could Lieut. Storer hed got out of 211 patience he
had been lateley marr(ijed to one [of] Mr Rolettes d[alughtelrls
of P. Duchien She was quite unwell when we left and Lieut Storer
wag verry anxious to get back on her sccount We.got back to the
Mississippl and the Lieut took his boast and left the party to
finieh up their survlely by themselves as there was no further
danger of beeing molested by the Indians and in 8 hours we run
down to the falls and fqoted 1t down to the fort here ended an-
other expedition that was of ﬁo benefit to the government or to
the Indians and the Indians destroyed all the lend markes thlely
could find end in a few years & treaty was made that made the lines
and boundesries of no use'or ﬁecessitey to elther party

about thle time some chippewas éam[e] down with some trades
to get some goods at'Mr Bakere store. the Sioux had been out hunt-
ing som([e Jwhere up north of the Minneéota river and the chippewsas
had com[e] écross them and killed some of them and thlely were
determined to have revenge and now was their chence and thlely
hid thle]mselves in the bushes nesr the houses towards sunset and
as dne of them was golng from one house to the other the Sioux 4.
or 5 in numble]r fired on him and killed him and the[n] ren up to
scalp him the chief Hole in the dey heerd the fuss and ran out
and just as he gét out the Sioux were in the szet of scalping the
chippewa. the chief fired his.ball struck one of the Sioux in
the mouth knocked out three teeth and came out at the beck part
of the lower jaw and [he wns] suonoqed to be mortnlly wounded but
he got away and pen to Mud lake 2 distence of two miles in about
15 or 20 minuteg: time here was 2 greet commotion agsin in the

whole community the soldierfs] were. order[e]d out after the Sioux/#'
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the Sioux and ehippews hslf breede were b[a]rricadeing'their hbuses
and ell kinds of preperations were made for war  the soldielrls
returned but could not find the depredators the chiopewa.as was
supposed was found to be a Coutire or Cut .Ear. from some of the
SpLbse Anout Habrivaviy half civilized pescible nation that hed
marr{iled a Pillager chippewa woman snd lived by boasting and
voyegeing for the traders : the govt officers took the body and
burile]d 1t in the graﬁe yard near the fort the Bloux so enrasgel
to think the whites showed so much respect to their enemies that
they went’ in the night and dug open the grave and cut a hole through
the coffin snd shot the dead body full of arrows and went off and
left the grave in that situation = they sent out and hed another
hunt from the fort for the mischief makers but could find nothing.
they had all fled for the upper éountry S0 the thing passed over
by the whitle]s but the spirit of revenge which ngver‘élumbers'inv
the breast of the Indian wes not composed and onley 3n'opﬁortunity
to get satiéfactién which offered one year sfter but & dresdful
calemity followed upon the heels of the continusnce of this révenge—
ful spirit which I shall reiaﬁe in 1ts proper time in this work

We got our éuﬁt]fit ready We set out in our old bost and
I th{ Rev Mr Riggs in and lady in complanly with me We went into
the 1little rapids and cemple]d over the Ssbbath here I was temp-
ted 211 dey long by the Indiens to trade I told them it wes the
Great Spir([ilts day of rest and to pray and I coﬁld not work nor
trede this was a new thing to them 2nd (they] could not under--
stand anything about the object or prilnjeiple of the sabbath but
I kept them until next morning when I traded their furs end went

. on with my Miss[i]onary femlly and got up to wintering grouend the
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5th dey

Rev 8. R. Riggs was miseionalrly for the Sioux and was sta-
tioned et Lacqueperle wher(e] Dr, T. S. Williamson had lived several
years and thlely werevchangieggf%%sts thus they might be edqual
partakers of the privations of an Indien life and manners.and
customs

and spesking ebout the miss(1i]ons when I wes going up a few.
yeers before with Mr Beilly the trader I took-out some trects and
went to reading one day aé we weré golng up in the boat. Mr. B.
looked at me and asked me what I wes reeding I told him some
t?acts he commenc[eld swearing end said do [youlwant to sihkvmy
boat I g24d no Well he sald if you go to reading those papers
on my boat I am sure she will sink before we get up MNr Bailly
1s a romen catholic by creleld but in spirit 1s en infidel

I unlosded my boest and moved into my old house»of lest winter
and went to work snd gave my Indians some credilt snd they went off
| and x[1]l1le@ furse enough to pay the[i]r firet credit and took more
credit for the winter  this mede me short of goods and I hed to
send for more to Mr Baker ot Camp Cold Water near Fort Snelling
the o0ld summfer] encempm(elnt of the troops when thlely first mooved
up to build the fort

I had but one man so I put him into a canoce and sent him off
with an order for whet {I] wented and to hire & men to help up
with the canoe and losd the men went down and got his loed and
the first night thlely cemped near the fort and made up 2 plen to
steal the goods end run off So they took the heeavy things and
nid them in a menure heap ebout the fort stables amongst the
things hid were three Indian guns some axes and a corn mill and the

dry goods thl[ely sold sbout amongst the soldiers for s little or

S ==
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nothing and put off down the river znd Mr Basker did not hear of 1t
for 2 weeks he immediately started a man up to me with a few
more goods to inform me of what had transpired

I had been waiting verry anxlous asbout my man for nearly three
weeks never dream(i]ng of his heving run off for he hed a séuaw
and she wae 1living in s lodge nearby my house end I thought certe[ﬂnQ
1y he would come back to her agaln but he was too much of the old

(sic] . |
soldeir for us 2ll g8 he had been en o0ld soldier in the army he

A
had learnt many bad tricks ond this was 6ne ¢f~them stealing 1
supposed all the time he was sick or some accident had happened
him‘when all the tiﬁe he was in Prairie Dﬁchien living on what he
had stolen from me ‘ ;

I got Mr Baker to advertise him a2nd offerred a reward of $25.

he was apmrehended end put into prison and kept there for three

- months but-1 did not go to prossecute the case and he was set at:

liberty end he threatened vengence for felsle] imprisonment but
he never tried it and left the country aftef hev[i]ng made [me]
loose $350 this made a big hole in my profits for the price of
furs hsd gone down verry much Muskret dec¢lined three 300 pr cent
or rats that were worth the year before 40 cents were now Qorth
bnly 10 cents So [I] concluded to pass the winter a2lone 2nd went
to chopping my own wood Tor-the winter this I found pretty hard.
for I hed never chopped much but in a2 few days my hands got hard-
ened end the plisters all heale% up and in one month I had wood
enough for the winter choppe%/giout the t;me the old folk[s] my

wifes father and mother arrived from below to pass the winter with

a eick daughtere and a few days efter we receiv(eld 2 letter from

the choctaw scadamy stating that my son wes dead thig get the old

folks wailing ot & terrible rate snd if one of there [gic] own
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children hed died they could not and dld not take on so much es

wes proven a few days after when their daughter died My son [it]
appears from the letter we got died of blllious pleurisey & the

0ld folks dsughter of absess in the slde internal I never heerd
guch wailing 2nd weeping the woods fairly resound(eld for miife]s
aro[ulnd from the bellow(ilng of the old men and women at the death
of my son - I felt bad at the thoughts of the circumstancle]s and
the troubles and the cause of my sendilnlg him off but I thought

of the grlelet Ruler of the Heavens and the Earth and that the Lord
hed teken what was his own and thougn[tj.probably.my son hed been
save[d] some other calamity and thet God had foreseen this and

had taken him home before some great trouble overtook him——end I
bore up with the affliction better than those that have no

hope and believing that some day I should [meet] my son again in
peace but my poor Indian relations had no hope end therefore
could not be comforted end mourned at 2 terrible rate for more than
a yesr after the degth of my son

I lesrnt: the situstion that my son had-been in &t the choctaw

- acadamy M2 jor Groome had spoken of the institution in the most

glowing terms and said he was verry glsd to get the chance of

send[1ng his sons to the acadsmy =nd told me it would be a good

‘place for my son the follow[ilng is what I wes told by Mr

Bailleys boye that went to the sem{e] place at the same time-“ that
the children got onley one mesl & day and if thlely got anything
more they hed to go and beg of the cook Bom[e]tim[els they would
give & 1little and sometime not and would have to go from noon

until the next morning before thlely could get anything to eat

and thely were only half clothed and in fact they gaid the Indians

children emongst the wild savages were better cered for than they
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were When I heard of this my blood run through my veins first
cold and then hot with revenge at the old Major Grooms who head
told me 211 about the choctaw acedemy was so nice end pleasent
and the children were so well cared for if I could have got my
eyes on him nothing could have kept me off of him My son whilst
he wes sick had no nursing at al and when he would cry'for water
the 0ld brute of ‘2 negro woman would whip him for crying for
water snd food I never shall forgive myself for sending my boy
off to school amongst strangers but the old womsn was the cause
She allways would vex me by takeing the boy and carrying him home
with her I told her she never snould have him and in in [sic]
fetaliation for my rashness to keep my son from the 0ld woman

he 18 gone from both of us and meny ;is the hour 7 havé passed

in sorrowing over the misersble death of my poor bdy away emonget
stralnlgers 2nd but little better trested than the brute beast.
0. shame on 2 government that would have an institution of that
kind and.have no person to oversee the business and see that the
chiléren did ndt suffer but death relieved him from suffering
and Cod in his wisdom took him on purpurpose [sic] to teke him
out of misery and brutsl trestment and [he] is now better off we
hope than 'his persecutors and mey God be praised for his.goodness
and'wisdom for delivering my child from tyranical handsz— and I
do not say anything more about Me jor Groome onley I hope the Lord
will rewerd him according to his deeds in deciev(ilng me in the
manner he did in getting my-child off to school where there was
neither regulation nor -food a poor bed and nothing but negro
shantiees to live in and for this the govt paid Mr Johnson £25,000,
twenty five fhousand dollers s yesr a complete game of swindleing

a2t the expense of poor inlnlocent and suffering children the
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thoughts of the thing is enough to chill any ones blood, and I must
d raw the vail to relieve my mind from the subject

the old folks had not been there long beforé thelr daughter
diled verr& suddently [sic] the absess broke inwardly and she
died instantly but the old folks did not make half the mourni[n]g
#thet thlely did over the death of of ([sic] my son :

the sudden death of this young girl set me to feflecting
about my future stafe and what would become of me if I should die“
guddenly end without repentsnce I should loose my right to the
promises of CGod of eternal life and be berred from enjoying that
blies offered to 21l the [g;g]vrepent and turn unto the Lord  the
two deaths,so close one upon the other ﬁade me reflect seriously
2 nd the longer I went the more I thought on the subject snd com-
men[ce}ﬂ praying in secrut and finally made up my my [_s_;_c_] mind to
Joln the church end I found no peace until I did meke up my mind
to do something end I kept on 2t my workfthrough the winter
hauling wood 2nd trading aﬁd at last epring came and I comm[enc Jed
making my pecks and it comm[encled thewing and rainilnlg the
water commen[celd rising and rose so much that 1t ceme all round
myjhouse end 1 wes afreid of being fiooded out of my house and I
~moved 21l my pecks and put them on a2 secaffold out doors but the
weatheyéet in cold and the water fell agein and staid low and we
gbt do;n in safety, myself end wife alone.

I passed the summ[er] out at Lake herriet where the mission-
aries live- Megsrs 8. & G. H. Ponds snd Mr Stevens the Messrs
Ponds hsd lived ellreedy 2 yeers slone before Mr Stevens cam[e]
up there but after Mr. Stevens. ceme thlely all Jjoined together for

8 year or two snd kept a missionelrly school & - I built a emsll
house out [2t] the leke 2lso and during the summer joined the church
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end lived hapy and comfortable under the influence of religion
end wrote my brother at Vienna stgté of N. Y. of what I had dongﬁ%
he wrote that he thought I would or had sold my all for a pew in
Heaven or that the religlous people had pprsuaded me to Jjoin them
to get éomethinﬁ from me and he thought the whole was = chimera
and I hed better leave them I think [that] wes sbout the emount
of ‘what he wrote. me but his 2dvice did not jarr me in the least
end I’stuck to the work of prayer and belleve I never sheli be
gsorry for the step I took in joining the churchc> for repentance
and falth hadgot fest hold upon me and I was determined to live
by i1t and I never have seen the time yet but what I could say I
wanted more of the love of God and a better or greater desire to
serve him and my ngior

during this summ[e Jr 2 large number of chippewas come down
to visit the SBioux by invitation of the Sioux the chippewas
etay near two weeks feést[i]ng and counciling with the Sioux In-
dlans and there were'judged te be sbout 1000 ch[i]ppéw&s men
women and children and es t@[e]y were leaving two Pillagers
relations of the men thet was_killed by the Sioux the summle]r
before went out to Lake Calhouﬁ to see 1if thlely could get a
scalp they saild thé Sioux owed them one and thlely went and
placed themselves on a trail that leads from'Laxe Calhoon %o
Bheck ebout half a2 mile south of Leke harriet or a2 mile and a
half south of Lake Gglhoon end hid themselves in the bushes after
& while an Indisn came along by the name of Neka one of the best

Indiens in the Lake @Gglhoon band as he passed thlely the two

chippewa Plllagers shot him and took his scalp and made off the
news spresd in half a dey ell over the country and the next morning

'ﬁ§h§;31oux to-the number of about 300 were off on s war'exéuréion/bﬁ
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they. treveled 211 day and 211 night and Jjuet at daylight they ceme
up with the chippewas 2} p§rt had gone by rice river and somy
feic] by the Miselssippl 2nd somlelby the §E Croix . those that
went ‘by Rice river were mostley Mi11l Lsc Indisne end weré going
“to meke a portege into Rum river and had Just crossed 2 lske snd
wag carrying their canoes and baggege‘across thé portage when
thely] attacked them sndvkilled of men woﬁen and children 60 odd
persons the chlppewas were surpriged..and could not account for
the conduct of the Sioux as thlely had perted ali in friendship
only two days before_ -the ‘chippewss fought braveley. to save their
‘children 2nd the Sioux lost fifteen of thelilr braves and the
palrlty thet went by §E Croix Liftle‘crows band followed them and
attacked them about the same time the battle on ricé creek< they
killed sbout 20 chippewa%/so thet in about one hours tim{e] there
was oné hundred chippewas and Sioux slain for the mischief of tﬁo
chippewss ~ if the chippewas had notified the others th[e]y‘wéuld
have been on their glulard and got out of the way but as thlely
knew nothing of what hed taken place they were treveling slong
verry inconcle Jrned thiﬁkihg of no danger until thle]y hesrd the
werhoop 2nd the next thing e 6ischarge of guns énd‘the shrieking
of'the women end children - the chivpewas fired and retrested snd
gaved a large nart-of their women and children the next morning
the Sioux arrived with théfikscelp thlely mede a great show and
perade over their success end dsncleld a while 2nd went off home
to their villages to spend o month in daneingcs the scélp dance
the chippewze that went by the Migsissippl got' off without
beeing_attacked by the S8Sioux the ones that deservle]d chastise-

ment the most 1f any were the ones that got off with & whole skin
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for there is no doubt but the two men that'killed the Bioux went
and joined thet cemp end probebly had the gscalp &t the time the
.7T=inocent ones were selling their'lives'at a‘'dear rate

I got my winter supply of goods and went up with Mr More:=
again 4in his boat but I hed to go for the bost first from fort'
8nelling to & place cafled the little Rock upon'tne Minnesota /£
T 'hed@ first to golin e. canoe to Traversge desfioux. in & canoe then
I Pooted—" 7> 1t from there two by land mak(ilng in all sbout 6
or 7 deys heard work to get é ant and then five days rowlng to
get back and then had to row back fo Troverse desioux again which
kept me pretty bulesey all the fell to get my work round in time

this season the Indians had been to Washington and made a
Treaty and sold all thelr lends on the east side of the Mississ-
ippil and retufne@ home the fore [sic] November  one old chief
got crazey and jumped over board and wes loet in this treaty
the Indians geve the treders ,a, hundred and ten thousand dollars
and the helfbreeds ¢90,000

I mede my way up to my old wint[erling ground I mede good
returns but the furs were'worth nothing of any account end I lost
monlely end Mr Beker lost so much that he had to suspend businese
for he was so much in debt that the Messrs Powels would not trust
hiﬁ aney more

I hed been gquite sick in the winter and I wrote down and got
Mr Semuel Pond to come up and keep hguse Tor me whilst I should go
down and see the Doctor 8o Mr Pond came up and I_went down anéd
ete1d 2 month and ce2me beck 2nd Mr Pond went up to Lacculiparle to
see Dr Willismsons family he suffered verry'much going up he

told me St111 the Indieris do not sppreciate their sufferings to
try and teache bthem ho;ﬁilve like white men and sll the Indian
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appear to care for is something to eat and religion end ferm(ilng
1s the last thing in their minds egné there is a8 plenty of white
men to keep them in ignorence and use all their influence to

thwert the moral end civ[i]lizinng the Indians I bought Mr

I Beker out and he: agreed to furnish me with goodes and paésed the
sum(mJer and made a 1ittle at trede Mr [Baker] aftlelr nav (i Ing
give up the Indian trade went into the sutling busi%ess end com-
menc (e ]d a.lsrge saw mill at 2 place called Tailors fells on the
§E Croix and spent some 4 or 5 thousand dollers and was taken sick
end the troubie about ‘his business being verry much embarragsed
he went to S® Louis and. died of consumption this broke up 2ll
his busineés and gll hig‘traders wére left out of employment
egaiﬁ

I lived in hie house during the winter énd towards spring I
hed one offer from the officers of the fort to go down to the §E
Croix and take cherge of a claim thlely had taken up for a town
site they egreed to furnish me with one thousand dollaers to
build & house and 2 store house with, and giﬁe me one eighth df
gll fhe land and builldings I hed noth{ilng to dd so I éccepted
their offer and went to work and got-the body -of my house up and
went home to see my family and while I wes gone a man by the name
of C. D. Foot a2 carpenter of the 8t Croix mill companyz— came and
Jumped my eclaim I went to law with him about the right &c the
cese pighks wés brought before d. R . Brown Esgr Justice who lived
on what 1s celled Gray Cloud Islend and had & whisky shop up neer
fort snelling where he kept a men by the name of Menck:an English
men to peddle’the whigky for him this eétaﬁlishment'was an eye
sore to the officeps for the soldiers used to go there and get.

whisky endAget drunk and mede a greet desl of trouble for them
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and the Indians used to go there end get wilskey and kick up a fuss
9né thie was the csuse of the citizens all beeing drove off from
the reserve J. R. B.s whiskeyAshop for ncne others kept any but

him and to get rid of him they coﬁmﬁndi[n]g officer‘had‘orders to
mové all persons off that wer[e] not there by authority of ‘law

that is Indien traders under o license end it 4s verry liteley if
Mr Brown had not of establiched e whisky éhop in the vicinity of
the fort that the citizens never would have bdhh drove off from

the reserve by the militesry for this liguor trafick gave the offi—
clelrs a great deal of trouble one daey the Indians went over to
the whiskey ehop and broke all the kegs znd Unured out the Uniqu/%
‘this was ell eharged upon the Indisn egent and & warrant was procured
from Dubucue for his apprehension and one night ebout midnight the

sheriff and the men Mingﬁ;?ggm[ej to Mejor Talieferros room and were
vadémitted and they took the asgent 2nd - held him down to his beé for
somelime ané extorted some promises from him =nd kept him in until
morning when the Majors servant went to the fort and tbld the
command[1 Ing officer he sent an officer to enqulilre into the
matter end found that 2 sherriff and Vr Meeh Minek h=d selzed

the agent with 2 werrent for getting the Indiasns to breask up

Minegk llcouor estéblishment fge commending officer sent a guard

out. and had the sheriff end Mp ﬂinck.march[e]d off over the river
and forbid [them] to put thelr feet on thie eide the river again /#
this*“-mpde a oreat telk about the m*lifprv diqregpvdin; the civil
law and a2iding to take prisoners from the custody of the sherifs
but it blew over and after s while asnother one tried the whisky
trade'again by the neme of Mcdonald e frenchman

. he ceme in the fort one dey 2nd was taken and put in the

. guard house and kept there e month and was not let out until he
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promised not to bring eny more whisky there to sell to the soldiefg/ﬁ
he promised to do so and this put a stop to whisky selling to the
soldiers but in sbout 2 month after o sheriff sppelerleld there

end took the commalnldaliing officer for imprisoning a pezceble
citlzen &c but the officer ordered the sheriff out of the fort
agein ané he went off without any prisoner and that cese went by

the board and the whisky trede was stopped for a time but the
peonle that had been drove off of the reserve at the point of the
bayonet had commenc[e]d at new [eic] below the line of the reserve
now éf Peul and the trafick commencLer anew end increessed up to

the present time. but St Paul would heve been somewhere about

where 8% Rs Fort Snelling is if the citizens could hpve‘rema[i]n[ejd
where thiely commenc(e]d setling for the firet settlements were ell
ebout the fort. ;

I must now go on with my lew sult in which Tos R. Brown was
the Justice.nf_Peece I euéd Foot before Brown. the first trial
“the Jury could not sgree andjgew tr;al [wee] ordered and the Jury
could not agree and I found thet every influence possible was
working against me  the Justice would like to see my cla(i]Jm
teken from me because the officers hed an interest and in fact
owned near[ly] the whole  Brown felt sorre ebout the whisky ehop
being broken up for it [was] a. source of quite & little income
to him and he would like %o gsee thne officers ithjured in return
if he could do anything-to injure them end here it is supoposed
he done all he could to get & Jury that would decide against me
but my proof was too strong and the work showed too much for sny
Just Jury to decide agalilnst me but there were enough allways
to méke 2 split and keep me in expense which hed now come to

o?er.&ZOO/ﬁg
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v~ >1 told Foot to take helf the cleim and we settled—_—upon
that this the officelpp did not like but it was the best I gould
do and so it stoo@/g; Erown after this wént up to the head of
the Leke st Croix and and [é;g] took up 2 town siteé and lived
on Gray Gloud Islaﬁd himself he bullt 2 lsrge house at the
upper end of étil,water and mede arrangemente for e District
court to be held‘there but the day appointed Mr Brown'wss‘absenq/#
the Judge cem[e] and found no preparations and noth(ilng to eat
and the judge went off scolding Mr J. R. Brown hed been ap-
pointed clerk of ‘the court and isvnot to be found and no court.
of course
~ Mr Brown had left his first wife a, sioux halfbreed Miss

Eleen ﬁicksong ond maririel]d » chippewa helfbreed he got a -
diveorce from her on the flimsey excuse that he wanted to go to
trade with the Sioux Indiane 2nd he was afra;ed they would kill
his wife he took ﬁér along and got divorcleld end went and
merr(iJed & Sioux. halfbreed whom he lives with up to this timfe]
and aos mdny more 2s he likes '

efter my srralnlgement with foot I went on to work and
finighed my house at the mouth of st crolx but there was no
'business there at that point there was one little boat thet
done all the business callled] the Rock river  this boat run
from Gelena to the fort once a week and thene [sic] did not get
‘enough to pey her expences I frlelouently piloted the boat
from gt grolx to Fort Snelling I made = litfle farm tut there
wae no market for anyth(ilng and nothing to be mede .

Mr Foot after our settlement left a man to live op his pert

“Sof fthe olaim but the St'Croix Mill Compsny dischargedé him saying
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they had not hired him to go ebout stealing'other pleloples claims
and th[e]y were afreid to trust him for feer he would plpy them s
trick end he went off and left hig his [sic] men there for six
monthe I wae on the watch all the time to get an opportunity to
Jump my eleimes beck égaln So sometime after the six months were
up the man went off ‘one day $o see 1f he -@ould sell the clalm to
get hie pay end whilest he wes gone I .took my ax and & witness and
went [andJmerked the claim over in my nemle] and put e padlock on
top of his and left 1t So the next day he came home and found he
wae fastened out heftelked pretty strong about it for a while
and threatened to break the lock &c I told him we hod a penetentiary
fbr people thet broke locks thie did not suit verry well and he
stoped hig thrests and e friend of his sdvised him to compromise
the matter. he'[said] all he wanted wase his pay for what time
he‘hsd been therre 1 told him I would give him #60 dellars  he
agreed to take 1t and moved off and 1 was once more left in quiet
posgesslon of my claim  but I was mekifnde nothi[nlg and hed
spent about 211 that I brought with me and was now about flat
broke again ] ’

the winter of 1842:3. was one of the severeet winter[s] I

ever saw the snow fell first about a foot and & helf and went

off moetly and fell again over sa foot'anEﬂmostly went off egseln

and in Fé[b]ruary fell near two feet again meking in 211 nesarly

four feét of snow I lost some 70 hogs end pigs for the want of

feed my crops had been smell snd tight My cattle got through

the winter for there were 2 nlenty of rushes and the cettle could

get the tops of them and on tne islands there was brusn and [gltrsws £2]
3 So I saved my cpttl%/that wes . all'I hed léft |

| #
inithe spring of 1853 T found 1t a little=—= / 1 had takeén
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into my house 2 Bwiss mlssionaries they got. theilr wood of me and
I so0ld some wood to the steamboats in this way 1 draggéd‘the
sunry [sic] throughc Messrs Gavin =2nd Denton gave me one hundred
dollars for house rent and wood from their mission socletey

during the sum{mler we hed o2 law sult brot on by a man from
Galens by the name of Weddle ageinst Henry Jackson of st Peu%/#
I was the onley Justice of the peace near sbout and thﬁﬂy brouught
the case before me the first was to replevy & lot of goods that
Waddle seid that Henry Jackson had obtained of him by falgle]
prefenses So I issued a8 Writ of Replevin and off we stsrted in
the old Rock river steamboat 9hd such another'crowd of ri&er black
lege I never saw We got ﬁp to st Paul .and the party having the
writ went up to Mr Jacksons store and found it fastened - thlely
demanded,admittpncé but word was no  thy [eic] perty outside
threatened to bresk the door down and thlely 211 got their pistols
and bowie knives end flour([i]shed them 8 while and swore enough
to sink a boet if there been any weight in the oaths but the party
inside thought it wes best to let them in and the writ wase served
and the goode boxed up and put under my cherge end. the day for
triel ceme on and the sult was queshed or.nonsuited and Mr Jackson
got the goods back again and Mr Waddle went off with his fingers
in his mouth back to Gslena & took drink[i]ng and died es he had
run throug[h] a good store of goods and wasted them

all St Paul gbout this time was 2 éden- of cerd players and e
place for the soldiers to go to get llguor ené they used to have
some high times amongst tﬁe black lege iln those days

1y ot the foll of 1843 I received 2 letter from Col Bruce the

- Indien Agent offering me the interpreters berth as he hed dis-

‘charged his old interpreter I went and accepted the office.and
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cemle] down and made arrengements-to moove my family and got a man

»by the name of Joseph Montjémztb moove into my house 2nd gave him
811 he could raisle] from tie farm and one half of the cattle and
moved up and'settled down ‘in one of the old sfone houses nesr the
fbrt September~ 1843 and entered upon’ the. duties of interpreter
for the goverlnimlelnt  arclolntrafclte was written out and éigned
and I wes sworn into office

here I commenc[e]d another kind of 1life end my hends were
ful of business all the time in writing ilnlterpreting end looking
after the fermers andbthe wants of the Indians ebout every month
the Indians would get up some excuse to council with the agent or
thé commanding officer and the wind up would be a beg for some
provisions or a charge for cufting timber on their lands or firé_
wood ~ Bometimes the comme[n]ding officer would give them a few
ratione and they would go off setiefied for & while until' they
would get hungry for bread therey tglé] would come egain 

after the gfeat battle when the 8ioux killed so mahy of the
chipnewas Mder Talieferro advised them to moove from Leke celhoon
a8 he thought the-chippewas would come dowh and gnd [eic] k111 the
‘whole bend of them but the resl céuse of getting them removed wsas
to get them further off from the settlements for most eve;;i{iere
were complaints brought against the Ind{iJans for killing cattle
and thlely were constantleey hanging ebout the forts and the of-
ficers complained of their beeing e nuisance to the fort the
Indisns said thlelvy were not afraid of the cniopewas . the agent
kept advie[1lng them to move from the lske down to therriver and
there they would be more secure from the chippewas and finelly

got them started and thlely moved. onto the Minneeota (2nd mixed
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up with the bsnds (most of them) that 1lived on the Minnesotal) ]. but

8t111 this 816 not get them out of the way of the chippewss for
they woullld come down in thelr bark can[;]es and land sbove the
falle and brushc their cenoes sﬁd e crosé over to the roéd that
Leads from the the [sic] fort to the village and shoot down one or
two and run off nd in most every path thet was travelle ]d the
ehippewas would weylay them they came down in large numbers end
attacked Little Ovows village . the Sioux were 21l drunk they
rushed over the river to attack the siour Chippewss some with guns
some with lances some with knives onley the mafilh body were hid in
the long grassvand two or three of the chippewa= went out to the
village 'the mein fort was on the west side of the river (Little
Crows bend ‘was t?e one attacked) the first braves that went out
found a womangi%he wife of a censdian hoeing corn’ they shot her.
ahd gave ‘the warhoop a2nd ran up to elclelp her the french man
ran to hie wife but by this time three or four more chippewas got
un and some of them kept the frenchman off whilst the others took
the salggiznd went off shouting a2t the samle] time some other
chipewas attacked o lodge and killed a women end child the
~Indlen hed two wives one was with him.in arwhite men 8 housé near
by where his other wife wag killed but thre men hed no gun and
daress> nbt ventureiout and the chippewss Went of rejo[i]cing
back to the mein perty

Bhortley after the Sioux got over end rushed on to the

chippewss 2 lesrge number being secreted in the grass the Sioux
did not see them until thlely got close to them  the chippewas
roee from their smbush snd fired end wonnded eandz killed fifteen

the flrst shot then took [to] their heels and ran off end e few

Sioux thet were not hurt followed on after them end killed five
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of them  their temerity_===> mede them loose the honor of the
day for if they hed of stood their ground in 2 few minutes thlely
could have killed all of the men end then thlely could have went
end killed their women but they were too big cowcowasrds [sic Jand
made off the Sioux following the Bioux were only five in number
‘thet kept up the chase for about five miles where thlely killed

. the 'Last chinpeﬁa thet wes to be found there werle]in all 280

» chippewss end only 30 men of the Sioux end half of them were shot
down‘the first Tire of fhé chiopewas Some were o0ld men end hed
only knives and dié not follow this left Little crows village
in pitaful stste the dieing and wounded were all with the deed
brought in and 121é out in their ovn ld@ges and a great day of
lementation and moulrnilng it was the Doctor came down ffom the
forf end some troops were sent down buf the chippewes were all off
out of the sgldlers reach and.th[e]y went home as thlely ceme,
Little crow felt that he had received & chestisement fhat he had
deserved for he had been in the habit of going or sending out two
or three wer parties every summler] end %illing some of the chip-

pewas  this blow cooled him dowon [eic] ~ he never went to war

again

s had not. been in my new office long before an order came
from Washingfon fbr the agent and command[ilng officere to méke
an effort to stop the whiskey trafick which hsd grown to such an
alafming extent_tﬁat every few nights sn Indian would be k[i]lled
or frozen to death I Eed tb be out sométimés every night some-
times once 2 wqek watching the fndi?ns ﬁith a party of soldierS/%
We caught argreaﬁ many and broke thelr kegs one night we took
@even kege and the Indians with them and the next morning the

‘command[1 Jng of ficer sent for me I went down to the fort capt
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Backs was in command 'ﬁé came elong laughing 2h he said you hsve
been puning the mail agein heve you vyes sir what luck hed you/f
7 kegs I sald my T C> you have got enough for the whole fort /#
we muet go and Look at 1t S0 he told some soldiers to take thé
o8 kKegs to the top of ‘the hill oﬁtside the fort end ordered the
Indiens. to be brought out and took an axe glong in his hand sev-
erel persons'hadgathered round ané éaptein Backué told the Indisns
1f they dié not stop cemerying [sic] whisky into thne Indian
countery he would punish them worse then breaking their kegs end
hended me the axe and told me to go to work ;5 took the axe and
knocked in the seven heads of the kegs and mede & stream half way
down the hill towsrds the river by the fort the Indisns looked
verry solomn the& had come & long distsnce to get whiskey to
trede for horses and had lost & consideresble amount by the opper-
ation but this put a etop to the trade for the winter but in the
spring they commenc[e]d‘agéin in canoes : '

I was sentC3with Lieut hail Hell snd a party of soldiers to
wetech them end seize them if possibie and if they would not stop
to fire ball close tc them and seeiif that would bring them toq/#
‘presently @along cesme 8 canlole 5 Fail[e]d them‘in Indien but no
reply & again I heilfeld no replyg but thlely paddled off ss
fast 2s poesible  Lieut Hell took [his]musket and fired and the
water spattered &ll over fhe Indlens but no stop he fired
agaliln but no stop to Mr Indisn &nd thlely got off Lieut Hall
went and reported that he could not bring them too and two canoés
hed got pesssed him ceptein ordered him him [sic] to load with
fine shot he done so and we went back sgain and we had not been

there long before snother canoe cemle] 2long We helled egain
but no stop Lieut Hall fired one Indien fell over but the
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other paddled across to the shore and thlely ren off before
thlely could 1loed sgein  So we gave 1t up.  threle] ceanloleges [sic]
hed paessed and we did not catch one of them but one of the Indians
got a cherge of shot thet 1214 him up fér 2 while snd the com-
‘[m]andfi]ng offleer told them if thlely did not stop runniln]g
whisky by thewre< in the night he would put a boet there and a
perty of men with orders to fire on ell that were psssing after
night = this stoped the business for = while but the next ] winter
they commenc[e]a egain ceptaln backus had been ordered away
and captain Eastman wae in coﬁﬁand

ceptaln Eastmén weés allweys ready and whielnever I would
mtify him of any whisky having been smuggléd passed he would
allwajs have a gleigh & team end = paerty of men and an officer
and we would go in persult but the Indisns hed got too smart
for us and frequently when we would overtsk[e] them they would
ﬂsve it hid before we could get to them Some nights I heave
treveled neérley all night to cetch en Indian with a keg of
whisk([ey] So détermin[e]d we were to break up the tfafick and
I mey say that cept Backus end Major Esstmen done more for the
benefit of the Sioux so far as stoping licquor from going into
the Indlan countery then any othlelr two offic[elrs that commsnd
ed Fort Snelling

one Sundeay morni[n]g some Indians were return[i]ng from

the agency home going upon 2 gsllop 21l a2t once a shot from
behind them brough[t] down dewn the rideriand horse Each re-
o%ﬂyed e buck shot in: the head the second shot miss[ed] and .
the Indien and horse got clear the chippeﬁ[e]s ren up and
took the scalp and ran off the Indian thet escaped etood

and looked on heving no gun until the chippewas went off when

)
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he came back and reported a2nd in ‘ebout an hour 2 hundred Indiens
had assembled and some went in persuit returned end sa2id they
could not find anything for the chippewas hed made tracks fast
with their scalp they brought in the dead body and laid it down
at my door and here all the Indisns and the commending —officer
and we had s long and tédioué council  the Indians wanted to

know if he was 2 going to aliow the chippewes to come 2nd kill

the Sloux in sight of his fort end spill their blood and they
could get no satiesfaction . the command[1 Ing officer ggﬁg Backus
asked them if thlely hed forgot how meny wom[eln and children thlely
hed murdered a few summ[e]rs before snd told them the chippewas
could not forget such aAbutchery in a short time 2nd were now and
then getting 2 emall part of satisfaction the Sioux got med and
clamerous for blood and said 1t wee their own fault the chippe-
wae would come dewn in lerge psrties and make peace with the

Sloux end when thlely were unsuspecting the chippewse would somfe]
few.of them lesve the main body and waylay a sioux and kill him
2and run off ss was the case when so m[aJny of the chippewse were
killed and i1f thely] could [heve] hed the chance thlely woullla
have done the sem(e] thing they kill a1l thlely cen sné so do

we kill all we can es opportun[i ]ty offers but this thing of
2llowing them to come right under the guns of your fort and spil-
1in§ our blood you ought to be ashamed of it captain Backus told
them th(ely had done the seme thing reminding them of the time
they had fired upon a cemp of chippewes camped on the flat beldn;thefor
yes and said the sioux we peld pretty dearly for it' three of our
young men were tsken up aad‘shot;byAthe chl(i Jopewss by order of
Col Snélling eand none of them died the comlmenlding officer sald

1f nene of them died you tried to kill all you could by firing
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into the whole camp thie made the 'Sioux mede the Bioux [were] mad
for thlely begen to see that the com[mJand[i Jng officer was not a
golng to help them in the mestter snd the relations were all around
balling and crying 2nd méking the most awfyl lementatione and cut-
tipg themselves a2t 2 terrible rate they hun% on and tcld the
commending officer that & camp of chippewas were encemped below the
Tells the same ones thet had got three of their young man shot a

few year[s] before - the chief (Hole 1

the'day) they said thlely

-~ would go and kill the whole of them if the commlalnding officer 4id
not doe [sic] something sbout the affair. tie com[mjend[e]r told
them 1f they went up thetre he would would (sic] take his cannon end
g0 up to their villege snéd batter everything down and kill everything
thet came 1n his way = this colled them down a little and thlely
began to talk a little more ressonable and the command[i Jng officer
told them'if they would teke their deasd man and go off home guiet

and neacéable thet He would send for hole in the day and heve them
2ll to meet at the fort neit morning end if there were any of his
party thet had been in the perty thet killed the sloux, that he

would take them and keep them in prison and let their Great father
the Presidlelnt<— decide how the mstter shéuld be settled So

they went off and the next morning thlely were all there bectime%/#
the chippewas hHed come down the eveni[nl¢ before and camped near

the fort for fear of some treacherous move on the part of the slbu§A¢
they were all paraded in front of the fort so a8 To be handy if the
Bioux 414 pounce on the chippewae to give them 2 shot from the forglﬁ
the com[man]ding officer asked the chippewss if any of them had

been with the party that killed the Sioux the dey before they
 replied that thlely knew nétning about 1t and that its must be some

stralnlee Indlens from the uplpler coulnltry ~the Bioux] s2id they






